

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе
Кемеровского государственного

д. биол. наук, профессор Фруткин В.Г.

2015 г.



Отзыв

ведущей организации о рукописи диссертации

Халбашкеева Андрея Валентиновича

«Политические ценности студенческой молодежи России

(на материалах Республики Бурятия)

представленной на соискание ученой степени

кандидата политических наук

по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и

технологии

Кандидатская диссертация А.В. Халбашкеева написана на актуальную тему. Несмотря на то, что изучением неинституциональных аспектов политического процесса в целом и политических ценностей в частности занимались многие исследователи, диссертанту удалось найти новый, неизученный аспект данной проблемы.

В условиях трансформации политической системы, процессов демократизации и глобализации интерес представляет принцип классификации политических ценностей на традиционные и либерально-демократические. Подобный подход позволяет оценить процессы трансформации структуры политических ценностей современного российского общества.

В связи с этим обоснованным выглядит выбор объекта исследования – студенческой молодежи. Диссертант справедливо считает, что результаты процессов трансформации структуры политических ценностей можно

обнаружить, прежде всего, среди студентов. Это объясняется специфическими особенностями студенчества, как особенной социально-демографической группы: восприимчивостью к новому, достаточным образовательным уровнем.

Изучение политических ценностей студенческой молодежи в полиэтничном и поликонфессиональном субъекте Российской Федерации, которым является Республика Бурятия, также придает дополнительную актуальность диссертационному исследованию. В то же время, предложенная автором гипотеза о том, что политические ценности могут заметно отличаться в различных субъектах Российской Федерации, требует проверки – проведения сравнительного исследования.

Однако в целом, выбор автором проблемы исследования является обоснованным и отвечающим существующим политическим реалиям.

Личный вклад А.В. Халбашкеева заключается в:

- разработке методики исследования политических ценностей студенческой молодежи, на основе сочетания институционального, аксиологического подходов, использования социологических методов;
- выявлении структуры политических ценностей современной студенческой молодежи, с точки зрения их классификации на традиционные и либерально-демократические;
- определении основных факторов, оказывающих влияние на формирование политических ценностей современной студенческой молодежи.

Диссертант при написании работы показал хороший уровень теоретической подготовки и владения социологическим инструментарием исследования. Основные положения, выводы и рекомендации диссертации А.В. Халбашкеева обоснованы и подкреплены репрезентативными эмпирическими данными.

Работа А.В. Халбашкеева состоит из трех глав. В первой главе «Теоретико-методологические основы изучения политических ценностей

студенческой молодежи» предлагается теоретико-методологическая база исследования, представлен обзор литературы по теме исследования.

Во второй главе «Структура политических ценностей современной студенческой молодежи», опираясь на результаты исследования, А.В. Халбашкеев делает выводы о смешанном характере современной структуры политических ценностей студенческой молодежи с преобладанием традиционных элементов. Диссертант отмечает популярность среди респондентов таких ценностей как «справедливость», «равенство». Меньшей популярностью среди респондентов пользуются варианты «демократия» и «свобода». В то же время, А.В. Халбашкеев отмечает противоречивость в понимании этих категорий со стороны респондентов.

Кроме этого автор на основе полученных данных делает вывод о невысоком уровне включенности студентов в политический процесс, незначительном распространении протестных настроений. В то же время ответы диссертант отмечает высокий потенциал политического участия студентов. Этот вывод А.В. Халбашкеев делает исходя из ответов респондентов на вопросы, собираются ли они участвовать в выборах в качестве избирателя или кандидата.

Наконец, в третьей главе «Факторы формирования политических ценностей студенческой молодежи» речь идет об основных факторах и тенденциях в формировании политических ценностей студенческой молодежи.

В качестве основных факторов формирования политических ценностей студенческой молодежи А.В. Халбашкеев выделяет политические традиции с одной и процессы глобализации и демократизации с другой стороны. Также, по его мнению, на данный процесс оказывают влияние основные институты политической социализации: семья, школа, СМИ и т.д.

В параграфе 3.2 диссертант анализирует влияние пола, места рождения, национальности респондента на структуру его политических ценностей. Эту группу факторов он называет социальными.

Рассуждая о тенденциях и перспективах развития структуры политических ценностей студенческой молодежи, А.В. Халбашкеев делает вывод о том, что в ближайшем будущем она останется смешанной. Движение в сторону более традиционных ценностей, по его мнению, будет продолжаться, что объясняется, в первую очередь, изменившимся вектором государственной политики.

Можно сказать, что данная структура исследования является оправданной, позволяет решить поставленные задачи исследования.

Основные результаты исследования могут быть использованы при чтении специальных курсов по политологическим дисциплинам в высших учебных заведениях, а также в практической деятельности органов государственной и муниципальной власти, ответственных за реализацию молодежной политики.

Выводы и результаты параграфа 2.2 «Ценности политического участия студенческой молодежи» о мотивах и причинах абсентеизма среди студентов могут быть использованы в работе избирательных комиссий направленной на повышение электоральной активности представителей данной социально-демографической группы.

В автореферате диссертации в достаточной степени отражены основные положения работы.

В то же время, хотелось бы озвучить ряд замечаний и недостатков диссертации.

Автор мало внимания уделяет раскрытию основных характеристик объекта исследования - студенческой молодежи, как особой социально-демографической группы. По нашему мнению, целесообразным было бы выделение этого вопроса в отдельный раздел диссертационного исследования.

Также в своем исследовании, автор рассматривает традиционные ценности, как гомогенное явление. В то же время сам диссертант в параграфе 1.2 «Методологические и методические основы исследования политических

ценностей студенческой молодежи» справедливо отмечает, что традиционные ценности сформировались как сумма элементов присущих политической культуре «царского» и «советского» периодов истории нашей страны.

Кроме того, автору следовало более четко инструментализировать используемое им понятие «политические ценности», отделив их от понятия «политическая культура», которая является предметом изучения другой политологической специальности.

В представленной диссертации следовало бы более четко выделить функции политических ценностей, выполняемые ими в рамках политического процесса и политической системы общества.

Желательным выглядит и более четкое различие между инвариантными и изменчивыми элементами в структуре политических ценностей.

Диссертанту можно порекомендовать более активно использовать концепт «политическое поведение», с точки зрения влияния на него ценностных предпочтений молодежи Республики Бурятия.

Представленное диссертационное исследование выиграло бы в случае формулировки его автором прогноза возможной трансформации содержания и направленности политических ценностей молодежи Республики Бурятия, а также возможное изменение характера их влияния на политическую жизнь и политический процесс в регионе.

Тем не менее, вышеупомянутые недостатки не отменяют общей ценности работы.

Таким образом, диссертация А.В. Халбашкеева «Политические ценности студенческой молодежи России (на материалах Республики Бурятия)», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности (23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии) является законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании проведенных автором исследований

делаются выводы о структуре политических ценностей студенческой молодежи, основных факторах и тенденциях их формирования.

По своей актуальности, научной новизне, объему выполненных исследований и практической значимости полученных результатов, представленная работа соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор достоин присуждения искомой степени по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

Отзыв подготовлен доктором политических наук, профессором, профессором кафедры политических наук Бирюковым Сергеем Владимировичем, обсужден и утвержден на заседании кафедры политических наук ФГБОУ ВПО «Кемеровский государственный университет» от 24 ноября 2015 г. На заседании кафедры присутствовали 10 человек. Результаты голосования: «за» - 10 человек, «против» - 0 человек, «воздержалось» - 0 человек, протокол № 4 от 24 ноября 2015 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Кемеровский государственный университет». Юридический адрес: 650043, Кемеровская область, г. Кемерово, ул. Красная 6; тел. 8 (384-2) 58-38-85; тел. кафедры (384 2) 54-49-33; e-mail: rector@kemsu.ru; e-mail кафедры: vjeltov@kemsu.ru

Заведующий кафедрой политических наук
факультета политических наук и социологии
Кемеровского государственного университета,
д-р филос. наук, профессор

Виктор Васильевич Желтов

Секретарь кафедры



Исполнитель: Елена Валерьевна Несова
В. В. Желтов
Документовед: Лузнецова З.В.

заверяю: